

新闻追踪

郑州首家提供“待用快餐”饭店发生的一幕
让网友发帖质疑“失去意义”

为什么让一名有钱人 免费吃“待用快餐”

晚报调查：一名记者拍照时让此人当“模特”
西安首家“待用快餐”店老板告诉晚报记者
“只要有人提出要求，我们无条件提供，什么都不问”
“如果盘查取用者的身份、背景，其实已经伤害他们的自尊”

听说吃饭免费，他领了一份

昨日下午，网友@扁食嫂发微博：“本来上午我想买点‘待餐’（饺子）因为他们店里有饺子卖】放到这里，等需要的人士来吃。看到这位拿来了快餐，我跟他聊起来。我说：‘你今天怎么来这里吃饭啊，你没有钱吃饭？’他说：‘我有钱啊。我本来来吃饭，他们叫住我说，这里吃饭免费，所以我又回来了。’失去意义的待餐。”

记者调查了此事，这名食客来到这个店时，老板不在设在门外的“待用快餐”取餐处，也没有员工。一家通讯社的记者来采访，对店主说，有人来领“待用快餐”，让店主递一下拍个照。具体是谁说的“这里能免费吃饭”，已无从查起。

后来，饭店老板、@扁食嫂、吃“待用快餐”的食客坐在一起聊了聊，当了解到这名食客有钱后，饭店老板和@扁食嫂都觉得这样送、取“待用快餐”没有意义，应该送给最需要的人。

对“待用快餐”的理解， 好多人想法不一样

“待用快餐”该发给谁？谁来领取？多名网友谈了自己的看法。

@5A嵩县范小红：待用而非免费，让最需要者食用。

@冲动的惩罚68：我认为，“待用快餐”应该救助贫困弱势群体以及供应急人员食用。

@饺子哥-：真正吃不上饭的人很少看报纸，更不会去饭店吃饭，我认为亲自送上门比较合适。

@蒋小政：这个活动能够发起的前提就是信任，活动彰显的是尊重，她是一种看似无形实则有力的慈善接力模式，在大陆，必须有第一个吃螃蟹的人。

@太极魏晓军：个人理解，“待用快餐”与“免费快餐”不是同一个概念，受众人群有所差异，运作方式各不相同。“待用快餐”的目的，让提供者享受送人玫瑰、手有余香的快乐感，受助者获得遇困得助、助而能立的尊重感！

本报发起“待用快餐”公益行动后，不少读者心中有疑问：“待用快餐”该送给谁？怎么送？怎么认购？

昨天，郑州首家提供“待用快餐”的饭店发生的一件事，更让网友心存疑虑。一名吃“待用快餐”的食客称：“我本来来吃饭呢，他们叫住我说这里吃饭免费，所以我又回来了。”

郑州晚报记者 廖谦

释疑

西安首家“待用快餐”店主谈经验和理念

@陈里先生在西安发起“待用快餐”后，西安首家响应餐馆的店主@终南卧云昨日和记者沟通，讲述了他的经验和理念。



这家提供待用快餐的饭店发生的一幕引起网友质疑 图片来自@扁食嫂的微博

问题一：什么样的餐厅适合做“待用快餐”？

答：只要您提供的餐饮，形式上是“主副食可以完整一份打包外送的”，例如肉夹馍、包子、馒头、面条、盒饭，甚至面包、三明治、汉堡等都适合。

问题二：“待用快餐”是不是按正常定价出售？

答：不应该按正常定价出售，应该低于正常定价。“待用快餐”是认购朋友们的善心，不应该从中获利；但是我们还是应该收回合理的成本。所以我建议，参与的饭店以成本价或略低于成本价出售“待用快餐”。我的店提供的“待用快餐”是标准的“台式卤肉饭”套餐，正常定价是16元，但是作为“待用快餐”，售价是10元（略低于成本）。

问题三：如何辨别来领用的人是不是真的需要帮助？

答：我们不辨别。只要有人提出要求，而店里还有“待用快餐”的份额，无条件提供，什么都不问。

“待用快餐”一个基本精神就是“让受助者有尊严地获得帮助”。如果我们盘查取用者的身份、背景、是否真的需要帮助，甚至要看证件，登记证件号码，其实已经伤害了他们的自尊。

不可避免的，一定会有人利用这种爱心善念来骗取“待用快餐”。我们相信人性本善，大多数人是好人，不要因为少数人而影响我们和认购者的善念、善行。

但是我们必须在“待用快餐”说明中明确告知这一点，让认购者确实知道我们的具体做法，让赞同的人来认购。

我建议，在“待用快餐”的所有标志、宣传上尽量不要出现任何“救济”、“捐助”等用语。我的店里用的是“认购”、“取用”等中性用语。

笨贼 你们“露脸”了



他们露脸了

郑先生（稿费30元）致电96678：两个小偷又贪又“笨”，凌晨进入一饭店偷走了现金和烟酒，连生肉和一次性杯子也没有放过。他们为了方便盗窃，把口罩取下来，用嘴咬着手电筒照明，腾出手来拿东西，结果脸部暴露在监控下。

“他们的脸看得可清楚了”

昨日上午，记者来到郑密路上岳村镇，距离派出所约30米的蓝天小厨饭店，就是前天凌晨小偷光顾的饭店。

店老板郑亚博说：“两个贼从窗户翻进来后，把俺的店洗劫一空，柜台上的酒几乎都丢了。”

“他们是开车来偷东西的，进来时都戴着口罩。进来后，他们为了方便用嘴咬着手电照明，干脆把口罩取掉。在监控上，他们的脸看得可清楚了。”

“俺的店离派出所这么近，根本不敢想有人敢来这里偷东西，所以，平时店里晚上不住人。”郑亚博说，他的店损失6000多元的东西。

郑先生打开了当时的监控录像让记者看。

小偷太贪，一次性杯子也偷走了

“这两个人太贪了，偷走了店里的2850元现金、3条烟和4件酒，把一个电磁炉也拿走了，10斤生肉，刚买的一次性杯子也拿走了，这两个贼真是太贪了。”郑亚博说。

他的邻居——田园情超市的老板郑先生也赶过来，他的超市当晚进的货来不及卸，放在门口，也被偷走30件饮料，“我们报警了，如果有人认识他们，请报警。”

郑州晚报首席记者 徐富盈 文/图

装修省钱看晚报

郑州晚报联合 超凡装饰 震撼首推家装 五万包

110平方米的室内精装（基装+主材+水电），只需5万全部轻松搞定。主材为国内一线知名品牌，产品阵容齐全……

凭有效户型图到现场即送大桶洗洁精！交订金即送蚕丝被！

东区会场：智选假日酒店十四层紫金阁（4月20日本周六）

西区会场：裕达国贸酒店七楼文奇宴会厅（4月21日本周日）

0371-67655013/67133366